

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 51

Redacción y Administración: Plazuela del Principe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Miércoles 28 de julio de 1914

LA GUERRA AUSTRO-SERVIA

Sangrienta derrota de los austriacos.

POR TELÉGRAFO

Entusiasmo en Viena.

PARIS, 28.—Comunican de Berlín que se ha confirmado la noticia transmitida en la madrugada de ayer, relativa a que las tropas austriacas traspasaron la frontera serbia y llegaron en su avance hasta Itowich, con arreglo a los planes del Estado Mayor imperial.

Los serbios opusieron en algunos puntos débil resistencia, que los invasores rechazaron fácilmente.

La noticia de haber dado comienzo la guerra ha causado en Viena una explosión de alegría.

Se han celebrado manifestaciones, que han recorrido las calles más céntricas cantando himnos patrióticos.

La más entusiasta ha sido la organizada por los tranviarios, quienes se dirigieron al Ayuntamiento y obligaron al alcalde a dirigirles la palabra desde uno de los balcones.

El presidente del Municipio ensalzó el fervor patriótico de su auditorio y puso de relieve la fidelidad con que la nación austro-húngara se dispone a cumplir los compromisos que tiene contraídos con Alemania e Italia.

Los manifestantes prorrumpieron en vitores a Austria y se oyeron también muchos mueras a Servia.

Voladura de un puente.

De Berlín llega también la noticia de que los serbios volaron un puente entre el Danubio y el Sava, replegándose hacia Semlin.

Cuando llegaron las primeras avanzadas del ejército austriaco aguardaron a los contingentes que marchaban detrás, y mientras tanto construyeron los ingenieros un puente de barcas con tan febril actividad que al incorporarse las fuerzas separadas, se hallaba terminado el puente.

Mientras se realizaban los trabajos vigilaban algunos monitores acorazados austriacos en previsión de un ataque de los serbios.

Se da por seguro que el ejército austriaco no tardará en internarse en el territorio de la nación enemiga.

Varias noticias.

PARIS, 28.—De Viena dicen que en todo el territorio de Trieste y la Dalmacia los ferrocarriles se hallan ocupados militarmente.

De Roma telegrafían que el Gobierno italiano ha reforzado las escuadras concentradas en los puertos de Venecia, Ravenna, Rimini, Ferrara y Ancona.

El Gobierno italiano ha aceptado el encargo de intervenir en el conflicto entre Servia y Austria.

De Londres comunican que el Gobierno inglés ha participado a las potencias que está al lado de Rusia y Francia en las incidencias que origine el actual conflicto serbio-austriaco.

El referido Gobierno ha dado orden al gobernador militar de Gibraltar para que dé por terminadas las licencias concedidas a los jefes y oficiales de la Armada.

Noticias llegadas de San Petersburgo dan cuenta de que el Gobierno ruso ha dado la orden de que queden cerrados a la navegación los puertos del Báltico.

Telegrafían de Berlín diciendo que hoy ha quedado concentrada la escuadra alemana en el Báltico y en disposición de zarpar al primer aviso al punto que se le ordene.

Los periódicos de Viena publican artículos en extremo belicosos, excitando a la guerra con Servia.

La flota de monitores austriacos, que cruza las aguas del Danubio, ha apresado dos buques serbios y ha hecho crecido número de prisioneros, que han sido conducidos a las márgenes austriacas del Danubio.

Algunos de los referidos monitores han atravesado el río Eilaves.

Llegan noticias de Newcastle dando cuenta de que Alemania ha hecho un gran pedido de carbón, que ha de ser entregado a dicho imperio en el plazo de tres semanas.

Después de los desórdenes.

PARIS, 28.—A consecuencia de las colisiones que se registraron anoche al disolver las manifestaciones, han resultado treinta agentes de la autoridad heridos. El número de detenciones practicadas se hace ascender a 500.

El almirante jefe de la escuadra francesa ha celebrado a bordo del acorazado Calvert una conferencia con los jefes de las unidades de esa flota.

Se ignora lo trado, pero se supone con fundamento que se ocuparon del conflicto pendiente entre Servia y Austria.

Deserciones en Alemania.

PARIS, 28.—De Berlín dicen que en la movilización de las tropas se está tropezando con grandes dificultades, siendo éstas debidas principalmente al crecido número de deserciones que se registran.

Se añade que el Kaiser ha celebrado extensas conferencias con los ministros de Guerra y Marina, ocupándose en ellas del citado particular.

Ofertas de neutralidad.

PARIS, 28.—De Londres comunican que el Gobierno búlgaro y el suizo han comunicado al de Servia que observarán la

más estricta neutralidad en el conflicto que con Austria ventila.

El Gobierno serbio ha respondido dando las gracias y ofreciendo compensar en tiempo oportuno dicha neutralidad.

En los Balcanes.

PARIS, 28.—Noticias llegadas de Sofía, dicen que los ánimos están muy excitados contra Rumanía.

Se han celebrado numerosos mítines, en los que se ha abogado por la declaración de la guerra a Rumanía, llegando a amenazar al Gobierno si no declara la guerra.

Por su parte el Gobierno de Rumanía ha procedido con gran actividad a la movilización de su ejército y dado orden a los jefes y oficiales de la reserva que se hallen preparados a salir para el punto a que se les designe, al primer aviso.

Los de Solonia dan cuenta de que el Gobierno griego ha dado también las oportunas órdenes para movilización del ejército griego y para que sean llamados a filas las reservas.

Bulgaria también ha movilizado sus tropas, que reconcentra principalmente sobre la frontera rumana.

La declaración de guerra.

PARIS, 28.—A las seis de la tarde de hoy se ha declarado oficialmente la guerra entre Austria y Servia.

El plan de los serbios.

Los serbios reciben refuerzos por el Sur y se ha reconcentrado en Uskub la artillería morabita.

Se supone que el plan del generalísimo es esperar el avance de los austriacos para tomar después a los invasores una defensiva energética.

No hubo resistencia.

Se ha recibido un telegrama del embajador francés en Viena en el que comunica que los austriacos ocuparon Belgrado sin que se les opusiera resistencia.

La mediación.

Se asegura que Alemania ha aceptado en principio la mediación con Inglaterra y Francia.

La escuadra inglesa.

En Portland se han reconcentrado veintinueve acorazados ingleses.

El Rey Jorge ha llamado al príncipe Luis de Battenberg para encargarle del mando de la escuadra.

Reciprocidad.

Dicen de Berlín que si Rusia llega a movilizar todas sus reservas, como parece que es su propósito, Alemania se conducirá de igual manera.

En Moscú se han celebrado manifestaciones patrióticas, habiéndose dado muchos vivas a Austria.

Delcassé asesora.

Ha sido llamado al ministerio de Negocios Extranjeros monsieur Delcassé, cuyo consejo, como gran conocedor de la actual política europea, ha solicitado el ministro de aquel departamento.

Ambos personajes han celebrado una extensa conferencia.

Por orden del Gobierno francés se ha preparado para el día 30 un servicio especial de ferrocarriles y se ha ordenado a las tropas que estén dispuestas para movilizar.

Se han reunido los ferroviarios y han decidido declarar la huelga para impedir en un momento dado que estalle la guerra.

Impresiones.

En presencia de la tan temida, y al parecer legada, conflagración europea, el estudio de todos los factores militares que han intervenido en la contienda es facilísimo; son conocidos los ejércitos beligerantes en sus efectivos y organización, por que masas de hombres que maniobran periódicamente no pueden mantener secretos sus procedimientos y recursos; todos los Estados Mayores de Europa llevan la cuenta exacta de los hombres que puede poner sobre las armas cada potencia, del material de que dispone, del armamento, de la producción de sus fábricas de proyectiles, de los elementos administrativos y sanitarios.

Se conoce también palmo a palmo el terreno en que pueden desarrollarse las operaciones, porque los oficiales, aun los de más modesta jerarquía, poseen la carta o mapa detallado del límite de las tropas y del país no es ningún secreto para nadie, pues la Prensa mundial se encarga de publicar a diario artículos que son eco fiel de la opinión de los partidos y dan la medida del vigor moral de los ciudadanos.

La política internacional ha acumulado muchos combustibles al rededor del conflicto, tantas veces evitado; no son ya los Gobiernos, son los pueblos en masa, quienes están interesados en el problema; el

aviso báltico, convertido en polvorín, ha hecho explosión, y el fuego, comunicándose a toda Europa, va a resolver de un golpe la cuestión de los armamentos, carga ya insuperable para las naciones más ricas.

El primer factor que debemos estudiar, como más importante, por ser el motor de las operaciones, es la moral de cada ejército. El ejército es un limpio espejo donde se copia trazo a trazo, rasgo a rasgo, la fisonomía del país. El Japon venció a Rusia porque los japoneses ansiaban la guerra, y los rusos la hicieron sin entusiasmo, resignadamente, como rebaño conducido por pastores sin fe.

En el caso actual, el odio de raza hace desear la guerra a unos pueblos; otros la harán por compromiso internacional y en virtud de los Tratados. Austria, opresora de la raza eslava, detentadora de la Bosnia y Herzegovina, aborrece a Servia por ser serbios los súbditos que en Herzegovina y en Bosnia laboran por la desmembración del Imperio austriaco y serbios los que fraguaron y ejecutaron el asesinato del heredero al Trono. Servia aborrece al Austria porque es la eterna oposición a su desarrollo comercial, el veio eterno a su Constitución política. Rusia y Austria se odian porque Servia pertenece a la raza eslava.

Estos son los odios que van a satisfacerse en el campo de batalla. Si Alemania va a la guerra, la llevará el compromiso internacional, no la pasión. Con Francia ocurre lo mismo, salvo la enconada espíritu de Alsacia-Lorena y el poco espíritu que va quedando de la revancha. Italia, unida al Austria, mejor peleará contra ella que a su lado, pues es Austria quien amenaza el dominio italiano del Adriático. Inglaterra y Alemania no se quieren bien; la rivalidad industrial y comercial, la nación flota, enemiga única en lo porvenir del poderío naval británico, hacen del Imperio alemán un molesto contricante del Reino Unido; pero estas diferencias no han llegado todavía al odio. Exceptuando Austria, Servia y Rusia, que se harán la guerra sin cuartel, pese a todos los Tratados de Ginebra y a las fórmulas del Derecho internacional, los demás ejércitos y marinas combatirán con guante de desafío e irán a la lucha como caballeros a quienes, más que el rencor, empuja la negra honrilla.

El mejor ejército desde el punto de vista intelectual, el que más estudió la guerra y los procedimientos de combate, es el ejército francés.

El más disciplinado, el más perfecto en organización y solidez de las tropas, el más automático, es el alemán.

El que tiene más deseos de vencer, más elementos de combate, más efectivos y más amor a una gloriosa reivindicación de sus derrotas, es el ejército ruso.

El más salvaje para la lucha, el más desesperado y el que tiene más práctica de la guerra, aunque sea infinitamente inferior a cualquiera de los demás ejércitos, es el de Servia.

El de Italia tiene hoy una moral muy levantada por la victoria de Africa; siente la patria con todo el entusiasmo de la juventud; pero esta guerra no es, no puede ser popular en Italia, y los latidos de la opinión pública son el compás del paso a que marchan sus soldados.

Austria tiene un ejército muy vistoso, muy formalista, muy mecánico, muy rico; pero ni los tratadistas austriacos se han dado a conocer en Europa por sus obras y estudios, ni parece el Cuerpo de oficiales imbuido de las doctrinas modernas. Son los austriacos tan exagerados como los alemanes (de quienes copian mucho) en todo lo exterior, que da disciplina, rigidez y uniformidad; pero allá hace muchos años que nadie ha oído la pólvora, como no sea en los magníficos y sin iguales campos de tiro.

Además, del mismo modo que el Imperio es un mosaico de nacionalidades mal zurdas, el ejército es también un compuesto de diversos elementos; los húngaros no quieren ser austriacos, se creen superiores, ser raza aparte; las tropas húngaras tienen esos mismos sentimientos elevados a una altísima potencia por el sentimiento y la exaltación militares.

El teatro de la guerra será muy extenso; los países balcánicos, las fronteras franco-alemanas, los Alpes, todos los mares de Europa.

La Geografía sufrirá una modificación importante; los países que hagan la guerra paralizarán su comercio; los que permanezcan neutrales, padecerán también crueldades consecuencias en la vida económica, y quién sabe si también en su constitución geográfica. La teoría internacional de las compensaciones es una novísima manera de apoplejarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, y antes de describirse esa teoría, la práctica era conocida: Gibraltar no nos dejará mentir.

Los reservistas turcos.

El Consulado turco en París ha publicado una nota en la que se advierte que la revisión anual que con arreglo a la ley militar pasaban en los Consulados los reservistas turcos, queda suspendida, y los interesados se hallan en el deber de marchar a Turquía para presentarse ante los jefes de los Cuerpos a que pertenecen.

Esta nota hace suponer que Turquía se dispone a movilizar su ejército.

Precauciones de los serbios.

Telegrafían de Roma que los serbios se dedican con febril actividad a la construcción de trincheras a varios kilómetros de Belgrado, para oponer dificultades al avance de los invasores, que se verán obligados a disputar el terreno palmo a palmo.

Ancianos y mujeres.

Reina indescriptible entusiasmo en toda Servia.

Ingresan en filas numerosos voluntarios y piden que se les admita muchos que pasan de los sesenta años.

Se da el caso de que no pocas mujeres soliciten armas con objeto de atender a la defensa del territorio.

Los regimientos de infantería son 102, con cuatro baterías de a cuatro compañías cada uno.

Cada regimiento tiene una o dos secciones de ametralladoras.

Los cazadores son cuatro regimientos de tiradores y 26 batallones de cazadores de campaña.

El armamento de la infantería consiste en fusil Mannlicher modelo del 94, con calibre de 8 milímetros y cargador de cinco cartuchos.

La caballería se compone de 15 regimientos de dragones, 16 de husares y 11 de hujanos.

Cada regimiento comprende dos divisiones de a tres escuadrones.

Varios de los regimientos de caballería tienen secciones de ametralladoras.

El armamento consiste en sable y carabina de repetición.

La artillería consta de catorce regimientos de obuses de campaña, 42 regimientos de artillería de campaña, ocho divisiones de artilleros montados, cinco divisiones de artillería pesada (obuses) y seis regimientos de montaña.

Además, hay seis regimientos de artillería de plaza.

El Cuerpo de Ingenieros consta de 15 batallones.

Hay además, naturalmente, tropas de administración militar, de ferrocarriles, de telegrafos, de sanidad y de apostación.

Calculase que hoy tiene Austria sobre las armas 15.000 hombres.

Puede, sin ningún esfuerzo, llegar al millón de soldados.

El serbio.

El efectivo total del ejército serbio en tiempo de guerra es de 325.922 hombres.

En las dos últimas guerras, Servia perdió casi 100.000 hombres; pero en cambio cuenta con los contingentes de los distritos macedónicos que se ha anexionado.

El reino serbio se dividía en cinco territorios divisionales.

La infantería tiene fusiles mauser, y la artillería cañones Schneider y algunos Krupp.

En la zona de Uskub.

Desde la zona serbia de Uskub se dirigen nutridos contingentes hacia el Norte del país, con el propósito de interrumpir o retrasar el avance de los austriacos, cuyo objetivo es el de impedir que al ejército serbio se unan las tropas montenegrinas.

En la línea de Morava se han emplazado piezas de artillería que empujan los caminos por donde se sospecha que han de pasar las fuerzas invasoras.

Los primeros encuentros.

En la zona Sur de Belgrado ha habido algunas escaramuzas entre serbios y austriacos.

Estos quedaron sorprendidos ante una resistencia que no esperaban.

Cuando las tropas serbias se encontraban a un tiro de fusil de sus enemigos, rompían el fuego y se replegaban inmediatamente para tomar posiciones en la línea de formidable defensa que habían construido.

Los ataques en esta forma se han repetido al paso de los austriacos por diversos lugares.

Comunicación oficial.

El Gobierno austro-húngaro ha comunicado oficialmente la ruptura de hostilidades con Servia.

En las legaciones y embajadas de París se ha recibido la noticia que ha causado gran emoción en todas partes.

Ministros y generales.

Además del Consejo de ministros celebrado esta mañana en París, volverán a reunirse esta tarde los consejeros.

El ministerio de la Guerra han comunicado al generalísimo francés Maunier y a los jefes superiores del ejército.

En el Consejo de esta tarde se ha tratado de la situación exterior, pero no se facilitó nota de los acuerdos tomados. Se cree que mañana mismo será movido el ejército, previo nuevo Consejo presidido por monsieur Poincaré, que se dará de Dunkerque.

La primera batalla.

El plan del generalísimo austriaco.—La táctica de los serbios.—Atacan las tres armas.—Desembarco de los invasores.—Cientos de muertos.

Los contingentes austriacos y serbios sostenido rudísimo combate en Utoblenz lugar cercano a la frontera de Bosnia.

El generalísimo del ejército austriaco dispuso el avance de sus tropas al Norte y por el Este del país enemigo, fin de impedir, como ya habían prevenido los serbios, la unión de éstos con sus aliados de Montenegro.

Esta mañana al tener noticia el generalísimo de que las tropas del Norte habían emprendido de nuevo la marcha, desde Belgrado, decidieron continuar también el avance; convencidos de que no habrían de hallar obstáculo de importancia.

Hostilizados por pequeños grupos de serbios, que disparaban sobre sus avanzadas replegándose inmediatamente, los austriacos en su creencia de que no eran aquellos lo bastante numerosos para oponerse en serio al avance, prosiguieron con más brío.

De repente vieron ante sí multitud de serbios que presentaban batalla en regla, y sin que les diera tiempo a adoptar resolución alguna, fueron brigadamente atacados por la artillería, caballería y infantería enemigas.

Los austriacos trataron de jugar bien las tres armas, pero fueron inútiles sus esfuerzos ante el empuje y la rapidez de los contrarios que no tardaron en concertar a los invasores, obligándolos a replegarse aceleradamente hacia Belgrado.

No se ha podido precisar hasta ahora número de bajas, pero se sabe que los austriacos han tenido cientos de muertos y mayor número de heridos.

En las filas serbias también se han sufrido considerables bajas.

El texto de una comunicación.

La declaración de Guerra (dice así):—El Gobierno imperial y real de Austria-Hungría, no habiendo recibido respuesta satisfactoria del Gobierno real serbio, nota que el dirigirá este Gobierno real imperial y en la que se pedían reparaciones en honor del buen nombre, de la dignidad e intereses de esta nación, se ve obligado a declarar la guerra a Servia.

Firma el despacho el conde de Heschold.

Lo que dice Alemania.

En Londres se ha conocido un telegrama en el que Alemania comunicaba que estaba dispuesta a mediar para que el conflicto se resolviera pacíficamente.

En las dos últimas guerras, Servia perdió casi 100.000 hombres; pero en cambio cuenta con los contingentes de los distritos macedónicos que se ha anexionado.

El reino serbio se dividía en cinco territorios divisionales.

La infantería tiene fusiles mauser, y la artillería cañones Schneider y algunos Krupp.

Desde la zona serbia de Uskub se dirigen nutridos contingentes hacia el Norte del país, con el propósito de interrumpir o retrasar el avance de los austriacos, cuyo objetivo es el de impedir que al ejército serbio se unan las tropas montenegrinas.

En la línea de Morava se han emplazado piezas de artillería que empujan los caminos por donde se sospecha que han de pasar las fuerzas invasoras.

Los primeros encuentros.

En la zona Sur de Belgrado ha habido algunas escaramuzas entre serbios y austriacos.

Estos quedaron sorprendidos ante una resistencia que no esperaban.

Cuando las tropas serbias se encontraban a un tiro de fusil de sus enemigos, rompían el fuego y se replegaban inmediatamente para tomar posiciones en la línea de formidable defensa que habían construido.

Los ataques en esta forma se han repetido al paso de los austriacos por diversos lugares.

Comunicación oficial.

El Gobierno austro-húngaro ha comunicado oficialmente la ruptura de hostilidades con Servia.

En las legaciones y embajadas de París se ha recibido la noticia que ha causado gran emoción en todas partes.

Además del Consejo de ministros celebrado esta mañana en París, volverán a reunirse esta tarde los consejeros.

El ministerio de la Guerra han comunicado al generalísimo francés Maunier y a los jefes superiores del ejército.

En el Consejo de esta tarde se ha tratado de la situación exterior, pero no se facilitó nota de los acuerdos tomados.

Se cree que mañana mismo será movido el ejército, previo nuevo Consejo presidido por monsieur Poincaré, que se dará de Dunkerque.

El plan del generalísimo austriaco.—La táctica de los serbios.—Atacan las tres armas.—Desembarco de los invasores.—Cientos de muertos.

Los contingentes austriacos y serbios sostenido rudísimo combate en Utoblenz lugar cercano a la frontera de Bosnia.

El generalísimo del ejército austriaco dispuso el avance de sus tropas al Norte y por el Este del país enemigo, fin de impedir, como ya habían prevenido los serbios, la unión de éstos con sus aliados de Montenegro.

Esta mañana al tener noticia el generalísimo de que las tropas del Norte habían emprendido de nuevo la marcha, desde Belgrado, decidieron continuar también el avance; convencidos de que no habrían de hallar obstáculo de importancia.

YA EMPEZO LA VENTA DE LOS GÉNEROS SIGUIENTES

Servilletas a DIEZ y TREINTA CENTIMOS.
Mantelitos pequeños a SESENTA CENTIMOS.
Mantelitos grandes desde CINCO REALES.
Saldo retortas hilo a TRES REALES.
Saldo géneros de colchones a TRES REALES.
Saldo géneros blancos a REAL.
Saldo ricos piqué a CUARENTA y CINCO CENTIMOS.
Saldo camisetas finas caballero a DOS REALES.

Y saldo muchos artículos de ganga, como son 1.500 piezas géneros blancos a TREINTA REALES y géneros de sábanas doble ancho a SESENTA CENTIMOS.

Virgilio Carro

PRECIO FIJO
Isabel II, 4.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI Cirujía general.
OPERACIONES de PARTOS
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
AMÓS ESCALANTE, 10, 1.º

ABILIO LOPEZ,
Partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas del 606 y 914
CONSULTA DE 12 A 2.—TELÉFONO N.º 708
Gómez Oruña, 6, principal.

VICENTE AGUINACO OCULISTA
Consulta de diez a una y de tres a seis.
BLANCA, 32, 1.º

J. Raízabal
DENTISTA
Especialidad en dentaduras en oro y caucho y toda clase de aparatos en porcelana y platinos.
Extracciones sin dolor.
Consulta: De nueve a doce y de tres a seis.
BLANCA, 38, 1.º

JOYERÍA LOSADA
ADEREZOS DE BRILLANTES,
PULSERAS DE PEDIDA
TELÉFONO NÚM. 658

JOSE PALACIO
Médico-cirujano.

Vías urinarias.—Cirujía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º



Obesidad-Diabetes-Artritis
Dr. CORPAS OCULISTA
SAN FRANCISCO, 13.—DE 2 A 3

COMPANIA DEL PACIFICO
SERVICIO DE VAPORES CORREOS
ENTRE SANTANDER Y AMERICA DEL SUR

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES,
Bahia Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Teleahuano, Valparaiso,
Cochimbo, Talital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao
Salida de Santander el dia 5 de agosto proximo, el vapor
HUANCHACO

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahia Blanca, en tercera clase, es de
80 PESETAS, INCLUIDO IMPUESTOS
Estos buques están dotados de telegrafia sin hilos, sistema Marconi.
Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender convenientemente al pasajero.

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna; Cajas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades: Ortopedia.

Plaza de la Libertad.-Teléfono núm. 33.-SANTANDER

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA
BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Cargones de vapor.—Menados para fragatas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la
Sociedad Hullera Española
Plaza, 5, bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topeto, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la "Sociedad Hullera Española".—VALENCIA, don Rafael Toral.
Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA
Cloruro-sódicas, sulfato-cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, (variedad bromurada) manganosas, litínicas, arsenicales, las mas tónicas reconstituyentes y depurativas que se conocen, curan radicalmente el linfatismo, escrofulismo, artritis, herpetismo, raquitismo, tumores, fríos, anemia, dispepsias, neurstenia, estreñimiento, irritación intestinal, enfermedades del estómago, de la vista, del hígado y bazo, reuma y cuantas proceden de debilidad y pobreza de sangre, no teniendo rival para la matriz y lavados vaginales de Señoras; las únicas en su clase que producen efectos tan favorables como rápidos, por permitirse usarlas, así en el baño como en bebida, lo que unido al excelente clima y su abundante vegetación que prodiga la tan hermosa campiña donde el Balcario, con sus extensos parques y abundantísimos manantiales de agua están situados, hacen que el enfermo se reponga con una brevedad poco común en otros Establecimientos de baños.
Temporada oficial: de 15 de Junio a 15 de Septiembre, prorrogable al 30.—Hospedaje en el GRAN HOTEL de 550 a 15 pesetas diarias todo comprendido.—Médico Director: DON EDUARDO MENDEZ DEL CAÑO

SANCHEZ HERMANOS
"LA CIUDAD DE SANTANDER" Blanca, 1 y 3 ; "LA PERLA" Sucursal: Amós de Escalante, 2

Grandes almacenes de calzado. Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.—Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses "EL GALLO" y "CABALLO".

SANCHEZ HERMANOS
ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR * SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS; Almacén: Concordia, 16, teléfono 508. Despacho: Remedios, 2, teléfono 501. La Perla: Amós de Escalante, teléfono 253. La Ciudad de Santander: Blanca, 1 y 3, teléfono 90.

NUEVO SERVICIO
DE AUTOMÓVILES DE ALQUILER PARA EXCURSIONES Y VIAJES

Para una y dos personas a pesetas 0'75 kilómetro.
tres " 1'00 "
cuatro " 1'25 "
cinco y seis " 1'50 "
Mínimum, pesetas 25 por servicio.

SERVICIO DE POBLACION A PRECIOS CONVENCIONALES
Garage Moderno. A. CORCHO
TELÉFONO 371

CIRINE
La mejor cera lavable para suelos, tablados y linoleums.
Ahorra tiempo, dinero y trabajo.
Unicos depositarios: PEREZ DEL MOLINO Y COMP.ª (Droguería).

EL CONGRESO ESTEBAN GUTIÉRREZ
GRAN CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS
Vinos finos y licorosos de las más acreditadas marcas, Manzanilla de Argüeso, caña legítima de la Habana y ginobra de Holanda.—Precios muy económicos y csero en el servicio.—La cocina a cargo de excelente cocinero.—BECEDO, 7, esquina a Garmendia.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
Linea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE
El dia 19 de agosto saldrá de Santander el vapor
ALFONSO XIII
SU CAPITAN DON LUIS SOPELANA
admitiendo pasaje y carga para Habana, Puerto Méjico y Veracruz.
También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precios del pasaje en tercera ordinaria:
Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTS, de gastos de desembarque.
Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril: DOSCIENTAS SETENTA, ONCE de impuestos y DOSCIENTAS CINCUENTA PESETAS de gastos de desembarque.
Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA y CINCO de impuestos.
También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma compañía.
Precios del pasaje en tercera ordinaria:
Para Puerto Limón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA y CINCO y CINCO de impuestos.
Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA y CINCO de impuestos.

Linea del Rio de la Plata
SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO
El 31 de julio, a las once de la mañana, saldrá de Santander el
CATALUÑA

admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbordo en Cadiz al
INFANTA ISABEL DE BORBON
de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.
Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, CIENTO CINCUENTA pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona
Vapores Correos españoles
Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 16 DE CADA MES
El día 16 de agosto, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor.

LEÓN XIII
SU CAPITAN DON PEDRO ZARAGOZA
para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.
Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera OCHENTA pesetas, incluidos los impuestos.
Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, telefono núm. 63

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.ª

CASA FUNDADA EN 1871

IMPORTADORES DE COLONIALES

- Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites.
Arroces, Cafés tostados y Torrefactos.

MARCA EL CAMELLO

SANTANDER

LA IBERO TANAGRAS (S. A.)

ADARZO (Santander)

LOZA DE TODAS CLASES
GUTIERREZ Y QUIJANO Sociedad general de Transportes

Comisionistas de Aduanas
MUDANZAS
de domicilio en domicilio en Vagones Capitones, camiones, cetera. Dentro y fuera de la población, garantizando roturas y desperfectos
Méndez Núñez, 10.—Teléfonos 571 y 777.—SANTANDER

HAMBURG AMERIKA LINIE
Vapores Correos Alemanes

SERVICIO BIMENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO
SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES

Próximas salidas para
HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO
3 de agosto vapor FRANKENWALD
El 20 de agosto vapor DANIA

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.

Precios de cámara muy económicos
Precios de tercera clase.
Para Habana: 200 y 16 de impuestos.
Para Veracruz y Tampico: 220 y 5 de impuestos.
Precios de tercera preferente:
Para Habana, pesetas 375, más los impuestos.
Para Veracruz pesetas 400, más los impuestos.
Esta clase sólo la tienen los vapores YPIRANGA y CORCOVADO.
Para solicitar cabida e informes sobre pasajes de cámara dirigirse a
CARLOS HOPPE Y COMP., Paseo de Pereda, 29, entresuelo.—Teléfono 102

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50 para llegar a Madrid: a las 21,45.
Salida de Madrid: a las 8,45 para llegar a Santander: a las 20,14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos.—Salida de Santander: a las 16,27 para llegar a Madrid: a las 8,10.
Salida de Madrid: a las 17,30 para llegar a Santander: a las 8.
Mixtos.—Salida de Santander: a las 7,28 para llegar a Madrid: a las 5,58.
Salida de Madrid: a las 22,10 para llegar a Santander: a las 18,40.
SANTANDER-BARCELONA
Trenes-tranvías.—Salidas de Santander: las 9,18, 12,8 y 19,44 para llegar a Barcelona a las 11,20, 14,12 y 21 respectivamente.
Salidas de Barcelona: a las 8, 12,10, 15,11 y 17,20 para llegar a Santander a las 10,10, 14,7, 17,14 y 19,36, respectivamente.
SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao.—A las 7,40, 9,30, 15,27 y 17 para llegar a Bilbao a las 12,30, 12,57, 18,14 y 20,41, respectivamente.
De Bilbao a Santander.—A las 7,40, 9,30, 13,10 y 18,55 para llegar a Santander a las 11,36, 13, 15,38 y 20,54, respectivamente.
De Santander a Marrón.—A las 17,40.
De Gijón a Santander.—A las 7.
De Santander a Liérganes.—A las 8,10, 9,30, 12,15, 15,40, 15,50 y 19,45.
De Liérganes a Santander.—A las 6,40, 7,55, 11,20, 18,50, 17,47, y 19,15.

CENTRO DE COLOCACIONES BENITO PERÑIA VÉLEZ
Alquiler de pisos y habitaciones

Unico legalizado en Santander.—Calle del Peso, 1.—Teléfono 756
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes, camareros, jardineros y mozos de labranza.
Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñas, sirvientas interinas, y toda clase de servidumbre para España y el Extranjero, con buenas referencias.
Nota.—Se hacen copias de escritura a mano. Hay recordista diario para Ontaneda y Madrid. Se reciben encargos de leche de burra.

"Muroprint"
LA FAMOSA PINTURA EN
POLVO LAVABLE.
Con el contenido de este paquete de 2 kilos, disuelto en agua, se puede pintar una superficie de 30 a 40 metros cuadrados según la naturaleza que tiene.
El "MUROPINT" es mucho más barato y artístico que cualquier otra pintura ó el empapelado.
Insistir siempre en que se pinten las paredes con "MUROPINT," pues, además de ser artístico se lava fácilmente con una esponja mojada. Es absolutamente permanente y desinfectante.
Pídase enseguida una muestra y el interesante opúsculo "EL ARTE DE DECORAR EL HOGAR" a los
Unicos Representantes para
SANTANDER:
Pérez del Molino y Cia.,
PLAZA DE LAS ESCUELAS.

MATERIAL FOTOGRAFICO
CUBILLAS
CALDERON, 1.—SANTANDER

S. M. (VEDRINES)
Compro dentaduras postizas.
Pago a 25 céntimos dientes y muelas.
COMPANIA, 7, 4.º

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA
OBREGÓN Y COMP.—TORRELAVEGA
Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA
PEREZ DEL MOLINO Y COMP.
ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS